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навчально-пізнавальної та виховної діяльності набагато ефективнішим, мобільнішим, зручнішим. Одним із 

найголовніших завданням цифрової трансформації освітнього простору є підготовка сучасних 

конкурентоспроможних фахівців, які з легкістю адаптуватимуться до нових професійних умов. ЗФПО у контексті 

обставин, які складаються, при підготовці майбутніх учителів початкових класів НУШ повинні бути включені у 

процес побудови інформаційного суспільства. З цією метою освітня діяльність педагогічних ЗФПО повинна 

відповідати потребам сучасного цифрового суспільства, що включає в себе активне впровадження цифрових 

інструментів освітньої діяльності. 

Попри наявність відвертих переваг цифровізації освітнього середовища, маємо також враховувати і ризики, 

зокрема: розмитість базових цінностей у студентської молоді; відсутність критичної оцінки інформації; відсутність 

чітко визначеного виховного потенціалу освітнього простору; кібер-булінг; питання збереження фізичного, 

соціального, духовного та фізичного здоров’я студентської молоді; проблематичність інклюзивного виховання в 

умовах цифровізації освіти тощо [1].  

Говорячи про виховну діяльність ЗФПО, а саме про формування громадянської солідарності майбутніх 

учителів початкових класів НУШ, через призму цифрової трансформації освітнього середовища розуміємо, що цей 

процес є важливим і водночас суперечливим.  

Сформулюємо основні думки щодо цього питання: 

По-перше. Формування громадянської солідарності майбутніх учителів початкових класів НУШ в умовах 

використання нових інформаційних (цифрових) технологій спрощує доступ до інформаційного наповнення, 

урізноманітнює його, проте разом з тим розсіює увагу здобувачів освіти. Для того аби виправити таку ситуацію 

надавачі освітніх послуг повинні акцентувати увагу здобувачів освіти на матеріалі, що необхідно засвоїти. 

По-друге. Поняття громадянської солідарності – специфічна категорія у масиві виховного процесу. Почуття 

громадянської солідарності формується у здобувачів освіти ще із молодших класів, нашаровуючись і 

кристалізуючись у свідоме сприйняття особистістю себе як активного учасника громадянського суспільства своєї 

держави. Тому цифрова трансформація освітнього середовища, при певних умовах, може нівелювати або спотворити 

цей процес. Пояснимо. Активне і часто бездумне використання цифрових технологій може підміняти ціннісне 

наповнення виховного процесу, акцентуючи увагу здобувачів освіти лише на практичній, матеріальній складовій.  

По-третє. Майбутні учителі початкових класів НУШ та почуття їх громадянської солідарності є запорукою 

успішної громадянської освіти молодших школярів. Розуміємо, що саме учителі початкових класів у головах своїх 

вихованців засівають зерна громадянської свідомості, які продовжують проростати упродовж усього свідомого 

життя особистості. В умовах цифрової трансформації освіти – некомпетентне використання інформаційних 

технологій часто сприяє розсіюванню уваги здобувачів освіти. Також спрощений, вільний доступ до інформації дуже 

часто формує у студентської молоді спотворену картину сприйняття світу, що сприяє розмиттю їх громадянської та 

національної ідентичності та свідомості. 

По-четверте. З метою ефективного формування громадянської солідарності майбутніх учителів початкових 

класів НУШ необхідно чітко визначити структуру і особливості виховної педагогічної діяльності надавачів освітніх 

послуг (у нашому випадку ЗФПО та його науково-педагогічні працівники); надавачі освітніх послуг, зокрема 

педагоги ЗФПО повинні здійснювати аналіз та самоаналіз своєї педагогічної діяльності в умовах цифрової 

трансформації освітнього середовища, володіти цифровою компетентністю, здійснювати активну взаємодію та 

активну комунікацію у цифровій освіті. 

Отже, резюмуємо. Процес формування громадянської солідарності у майбутніх учителів початкових класів 

НУШ в умовах цифрової трансформації освітнього середовища потребує перегляду методів, засобів, підходів, 

прийомів та технологій щодо його реалізації. Також перегляду та змін потребує саме змістове наповнення виховного 

впливу на студентську молодь в умовах розвитку інформаційного суспільства.   
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На сьогодні в освіті України почали активно проводити різноманітні реформи для того, щоб остаточно 

викорінити рудиментарні залишки авторитарної радянської освіти з України, зміцнити фундамент української 

освіти, а також орієнтуватися на освіту європейських країн. 

В українських школах розпочалося впровадження з 5-го класу інтегрованих курсів природничої освітньої 

галузі, зокрема «Пізнаємо природу», продовженням якого у базовій і старшій школі будуть такі дисципліни, як хімія, 

фізика, географія, біологія і екологія. В Новій українській школі основною метою є не запам'ятати велику кількість 

інформації, а навчити школярів мислити, діяти у критичних ситуація, вміти застосовувати здобуті знання на 

практиці, вміти помилятися та правильно виходити із даної ситуації.  

У старшій школі в учнів повинні вже бути сформовані поняття про живу та неживу природу, екологічну 

культуру, відповідальне ставлення до природи та навколишнього середовища, вони мають уміти використовувати 

https://mon.gov.ua/ua/tag/cifrova-transformaciya-osviti-ta-nauki
https://mon.gov.ua/ua/tag/cifrova-transformaciya-osviti-ta-nauki
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здобуті у попередніх класах знання для дотримання здорового способу життя тощо. 

На уроках екології та біології спостерігається чіткий зв'язок з іншими предметами, який досить легко 

помітити, оскільки спостерігається переплітання тем, які на кожному уроці із цих предметів учні вивчають з нового 

боку. Саме тому потрібно про це не забувати розповідаючи ту чи іншу тему з біології, а обов’язково звертати увагу 

учнів на міжпредметні зв'язки. 

Теоретичним підґрунтям дослідження міжпредметних зв’язків під час вивчення «Біології та екології» в 

старшій школі є наукові праці Я.А.Коменського, Дж.Локка, А.Дістервега, К.Д.Ушинського, Г.Г. Ващенка тощо. 

Зокрема, модель інтеграції Дж. Локка базувалася на формуванні розуму дитини через міжпредметні зв’язки, 

розвиток її вмінь та навичок. Педагог стверджував, що поєднання предметів дасть змогу урізноманітнити знання про 

всі аспекти життя. Отже, потрібно замислитися над тим, щоб навчити сучасне покоління розрізняти міжпредметні 

зв'язки та вміти використовувати отримані знання у реальному житті. 

Мета статті: з'ясувати, які міжпредметні зв'язки виникають між природничими предметами та навчитись 

розпізнавати міжпредметні зв'язки на уроках біології і екології. 

Ідея вивчення міжпредметних зв'язків виникла вже дуже давно. У науковій літературі можна побачити понад 

30 визначень, що таке міжпредметні зв'язки. Кожен автор трактує це поняття по-своєму. 

У дослідженні О. Войтович зазначено, що міжпредметні зв’язки – «це творче перенесення понять, об’єктів, 

явищ і процесів, які вивчаються на різних предметах і включаються в зміст навчального процесу» [1]. 

Польські науковці Е. Гожлінська, Ф. Шльосек дотримуються думки, що однією з форм інтеграції навчальних 

предметів є об’єднання знань, здобутих учнями шляхом кореляції (інтеграції) різних предметів [3]. Отже, остаточно 

прийнятого варіанта, який дотримувалися всі вчені та педагоги ще не сформовано. 

Міжпредметні зв'язки природничих предметів виконують низку функцій, серед яких виділяють 

конструктивну, загальноосвітню, методологічну, розвивальну, виховну. За допомогою цих функцій вчитель навчає 

учнів аналізувати, думати, усвідомлювати та застосовувати на практиці здобуті знання [2]. 

У старшій школі міжпредметні зв'язки виявляються під час роботи з діаграмами, графіками, ментальними 

картами, таблицями, малюнками, онлайн-виставками, онлайн-екскурсіями, проєктною діяльністю тощо. 

У школярів на цьому етапі завершують формуватися ключові компетентності випускника, зокрема: 

культурна, громадянська та освітня, екологічна, інформаційна, інноваційна, математична, природознавча, 

підприємливість та фінансова грамотність та інші. 

Сучасний вчитель повинен створити безпечне середовище освітнього процесу, допомагати учням засвоювати 

здобуті знання на уроках, формувати відчуття відповідальності, розвивати вміння працювати у колективі, допомогти 

учню зрозуміти, які саме можливості та здібності він має, розвивати їх у реальному житті, надавати консультацію 

учням під час пошуку інформації або додаткового пояснення навчального матеріалу тощо. 

Також не можна забувати, що в українській освіті спостерігається інтеграція навчальних предметів. Інтеграція 

сприяє об'єднанню ідей, наукових тенденцій, технологій навчання, формуванню наукового світогляду, засвоєння 

системних знань, підвищенню рівня практичних вмінь та навичок, розвитку ключових компетентностей. 

Важливим етапом вивчення міжпредметних зв'язків є аналіз державного стандарту, модельних програм, 

навчальних програм, змісту підручника. Без ґрунтовного аналізу нормативних документів та підручників 

розповідати про зв'язки між предметами неправильно, адже це показує некомпетентність педагога та його 

неорієнтованість в досліджуваному питанні. 

На уроках біології і екології в старшій школі міжпредметні зв’язки можна реалізовувати під час вивчення 

таких тем пов’язаних з такими дисциплінами, як-от: 

1) Хімія, за допомогою якої можна зрозуміти різноманітні хімічні процеси, що відбуваються в живих 

організмах, молекулярну та йонну будову живих організмів. Наприклад, учням може бути цікаво вивчити теми з 

біології, які пов’язані з цією дисципліною, таких як: «Будова та біологічна роль білків», «Загальна характеристика 

обміну речовин та енергії», «Біосинтез білків», «Порушення клітинного циклу та їх наслідки. Онкологічні 

захворювання» тощо. 

2) Географія, за допомогою якої школярі можуть з’ясувати та зрозуміти взаємозв'язки між природою та 

суспільством, вивчити, які вимоги має навколишнє середовище для існування певних видів рослин та тварин, а 

також як людські діяльності можуть впливати на природу та біорізноманіття. Наприклад, учням може бути цікаво 

вивчити теми з біології, які пов’язані з цією дисципліною, таких як: «Рівні організації біологічних систем та їхній 

взаємозв’язок», «Стратегія сталого розвитку природи та суспільства», «Сучасні концепція та критерії виду», 

«Гіпотези виникнення та початкові етапи розвитку життя на Землі», «Розвиток життя протягом палеозойської ери», 

«Розвиток життя протягом мезозойської ери», «Ґрунт та живі організми як середовище життя», «Біосфера та її межі. 

Роль організмів у біосфері» тощо. 

3) Фізика, за допомогою, якої можна вивчати біологію з огляду на те, що деякі життєві процеси можуть бути 

пояснені за допомогою законів фізики. Наприклад, це спостерігається у темах: «Особливості ембріонального 

розвитку людини. Ембріотехнології», «Рівні організації біологічних систем та їхній взаємозв’язок», «Сучасні 

концепції та критерії виду», «Екологічні фактори та їхня класифікація. Закономірності дії екологічних факторів на 

організми та їхні угрупування» тощо. 

4) Математика, зв’язок з якою може бути корисним для біології через те, що біологічні процеси відображають 

у вигляді математичних моделей, учні можуть вивчити, яким чином можуть бути використані моделі для 

дослідження популяцій видів та їх екологічних взаємозв'язків. Наприклад, це спостерігається у темах: «Генетика 

статі. Успадкування, зчеплення зі статтю», «Методи генетичних досліджень», «Рівні організації біологічних систем 

та їхній взаємозв’язок», «Сучасні концепція та критерії виду» тощо. 

5) Дисципліни соціальної та здоров’язбережувальної освітньої галузі допомагають розвинути в учнів 

відповідальне ставлення до свого здоров’я, застосовувати різні заходи для його покращення. Наприклад, це 

спостерігається у трьох розділах («Репродукція та розвиток», «Біологічні основи здорового способу життя», 
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«Застосування результатів біологічних досліджень у медицині, селекції та біотехнології») з таких тем: «Спадкова 

мінливість: комбінативна та мутаційна», «Медична генетика. Спадкові хвороби людини», «Діагностика спадкових 

хвороб людини. Медико-генетичне консультування» тощо. 

Отже, обов’язок кожного вчителя показати та дослідити з учнями міжпредметні зв’язки під час вивчення 

«Біології та екології». Оскільки школярі не завжди можуть зрозуміти, що це таке та їх побачити під час вивчення 

певної теми. Отримані знання учні неодмінно зможуть використати на практиці у дорослому житті. 
Висновки. Під час вивчення «біології та екології» в старшій школі простежуються можливості для реалізації 

міжпредметних зв'язків. Сучасний вчитель повинен формувати в учнів на уроках позитивне ставлення до природи та 

навколишнього середовища, розвивати інтерес учнів до навчання, формувати уміння, що допоможуть підвищити 

рівень знань природничого циклу тощо. 
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Сьогодні неабиякої актуальності набуває проблема становлення національної ідентичності майбутнього 

громадянина країни на основі суспільних цінностей, як передумови виховання у дітей ціннісного ставлення до своєї 

родини, свого народу, його історії, звичаїв та культури, патріотизму, утвердження активної громадянської позиції. 

У державному стандарті дошкільної освіти (2021) соціально-громадянську компетентність дитини визнано як 

ключову [1], основи якої закладаються в дошкільному віці, який є найсприятливішим часом для гармонійної 

соціалізації дитини. 

Соціально-громадянську компетентність дошкільника розуміють як здатність до прояву особистісних 

якостей, соціальних почуттів, любові до Батьківщини; готовність до посильної участі в різних соціальних заходах та 

подіях, що відбуваються в дитячих осередках, громаді, та спрямовані на поліпшення суспільного життя. 

Сформованість зазначеної компетентності має виражатися в ціннісному ставленні дитини до себе, своїх прав та 

обов’язків, міжособистісній взаємодії між членами сім’ї, родини, іншими людьми, повазі до культурних надбань як 

українського народу, так і інших культур тощо [1;2]. 

Відповідно до розуміння сутності соціально-громадянської компетентності, психолого-педагогічних 

характеристик та вікових особливостей дошкільників ми виділяємо такі її структурні компоненти: емоційно-

ціннісний, знаннєвий, діяльнісний (формування життєвих навичок). Тому важливо залучати дітей до таких видів 

діяльності, які б мали змогу скеровувати свій потенціал на розвиток усіх складових соціально-громадянської 

компетентності. Зазначимо, що особливе місце у розвитку соціальних навичок займає ігрова діяльність дитини. 

Завдяки імітації та перевтіленню можуть створюватися ігрові ситуації, у яких розкриваються моделі й норми 

суспільної поведінки, взаємовідносини між дітьми і дорослими. Розглянемо, які основні завдання мають 

розв’язувати ігрові технології, аби сприяти соціально-громадянському розвитку дошкільників. 

Емоційно-ціннісний компонент. Колективні ігри змінюють характер і зміст діяльності дошкільника. Під час 

ігрової діяльності дитина відображає емоційно-ціннісне ставлення до себе та інших, формується інтерес до взаємодії 

з однолітками, посилюється активність у ігровій діяльності; виховується повага до партнерів гри, їхніх прав, 

формується здатність виражати почуття, співпереживати, співчувати; розвиваються особистісні якості, такі як: 

самостійність, відповідальність, ініціативність, справедливість, креативність, активність. 

Знаннєвий компонент. Ігрова діяльність спрямована на формування уявлення про себе, свою сім’ю, 

дошкільний заклад, Батьківщину, знань про звичаї та традиції сім’ї, народу, народні ігри, втілення в ігрову 

діяльність народних казок, мультфільмів, здатність відтворювати емоції персонажів, розуміти їх, конструювати 

моделі поведінки, дотримуватися правил у групових іграх; уявлення про можливість вибору, відповідальності. 

Діяльнісний компонент. Ігрові технології скеровані на формування життєвих навичок дошкільника: здатності 

відстоювати свою думку, узгодження особистісних потреб з потребами однолітків, членів сім’ї, культури поведінки, 

поваги до партнерів, участі в ігровій діяльності, організації ігор, здатності йти на поступки, поважати думку 

більшості. 

Важливу роль у формуванні соціально-громадянської компетентності дітей відіграє безпосередня участь 

батьків у спільній ігровій діяльності, що сприяє розширенню кола творчих ігор. Пояснення і обговорення поведінки, 

вчинків, емоцій персонажів, людей, демонстрування власного позитивного прикладу, підтримання бажання дитини 

грати з іншими дітьми, вибирати гру, іграшки, виховує відповідальність за свій вибір та поведінку. Проведення свят 

у колі сім’ї, спільних прогулянок, екскурсій до магазину, розважальних центрів, відвідування творчих заходів сприяє 

набуттю дітьми індивідуального досвіду життя в суспільстві, встановленню соціальної взаємодії у майбутньому. 

Отже, визначальними для соціально-громадянської компетентності є сформованість у дошкільника не лише 
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